

LA CRUZ DE SOBRARBE

(SEGUNDA ÉPOCA)

PERIÓDICO TRADICIONALISTA

DE AVISOS É INTERESES MORALES Y MATERIALES

Año V

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

Argensola, 49

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: 1'50 ptas. trimestre

Barbastro, 22 de Septiembre de 1900.

Se publican los sábados

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director.

No se devuelven los originales.

Núm 206

El viaje de D. Jaime

Por carta que recibimos del general Sacanell, tenemos la satisfacción de poder anunciar á nuestros lectores que el señor Duque de Madrid ha recibido muy buenas noticias de su augusto hijo en carta fechada en Ceylán. La travesía ha sido muy feliz, y después de una parada en Colombo de veinticuatro horas, pensaban seguir su viaje.

Estas noticias, que recibimos hoy, prueban una vez más la completa falsedad de los rumores esparcidos por la prensa liberal sobre disencimientos, que sólo están en el deseo y en la fantasía de nuestros enemigos.

PEREGRINACIÓN

AL SANTUARIO DE

Nuestra Señora del Pueyo

Con el éxito feliz que era de suponer tuvo lugar el día 16 del corriente; y nos consta que del éxito logrado hállase, y con razón, altamente complacido el venerable é Ilmo. Sr. Obispo, iniciador de la Peregrinación.

Las funciones religiosas celebradas las tardes del 14 y el 15 en la santa Iglesia Catedral y la comunión general habida en dicho templo á las cinco de la madrugada del expresado día 16, constituyeron los actos preparatorios de la Peregrinación.

La noche del 15 al 16 todo fué cruzar romeros, carruajes y vehículos por las calles de la ciudad que se dirigían al Pueyo: desde que alboró el día aumentóse considerablemente el número de los barbastrenses que tomaban la carretera que conduce al Santuario. Y desde la cumbre en que éste se asienta era de ver el aspecto que ofrecían los caminos y veredas que al Pueyo conducen atestados de romeros que, atravesando, unos, por entre frondosos olivares y pomposas vidés y ganando, otros, cuestas y pendientes para descender de ellos después, encaminábase al monte, objeto de su piadosa excursión; y como los ríos afluyen á la mar, aflúan los amantes hijos de la Madre de Dios á aquel amenísimo sitio donde mora Aquella cuyo corazón es un insondable océano de amor para nosotros los miserables pecadores.

A medida que la mañana avanzaba iban llegando las procesiones de los pueblos que en la ermita de San José, situada al pie de la montaña, incorporáronse á la que de esta ciudad había salido presidida por el Ilmo. Sr. Obispo acompañado de una comisión del Cabildo y por otra del Municipio con bastantes sacerdotes, y representaciones de las Comunidades de Padres Escolapios é Hijos del Inmaculado Corazón de María; unidas todas las procesiones empezaron su ascensión al erguido collado y llegaron á la espaciosa meseta que á la mitad del mismo se extiende y en cuyo punto hábase improvisado un altarcito á uno de cuyos lados se colocó la preciosa imagen de plata de Ntra. Sra. del Pueyo que la

procesión de Barbastro llevaba en artística peana.

¡Qué hermosa perspectiva! ¡Qué espectáculo tan sorprendente, poético y encantador presentaba en aquellos momentos el monte Pueyo. Las muchedumbres ocupando, apiñadas, la amplia meseta y las riscosas pendientes y laderas de la montaña, las adamasadas banderas flotando gallardamente en los aires, la presencia del Prelado, revestido de Pontifical, de las autoridades y del numeroso clero, las armonías de la orquesta y de los religiosos cánticos todo eso constituía un conjunto, verdaderamente conmovedor y sugestivo que si alegraba á los ángeles del cielo, producía dulcísimas y místicas emociones en los asistentes al piadoso acto. Y ese cuadro adquirió más poesía y mayores encantos al contemplar las celestes alturas y el vasto horizonte semejando en aquellos instantes grandioso templo que tenía por bóveda la azulada de los cielos, por nave el espacio inconmensurable, por ornamento los maravillosos contrastes y perspectivas que la naturaleza ofrece y por lámpara la encendida por el mismo Dios para que iluminara constantemente nuestro planeta, al rey de los astros.

Allí, ante el improvisado altar, ofició de Pontifical el Ilmo. Sr. Obispo asistido de los M. I. señores Deán y cuatro capitulares y demás clero que la liturgia previene, predicó elocuente sermón el Rvdo. P. Wilfrido Arnáiz, monje benedictino de Monserrat, en el que anatematizó la infernal secta masónica diciendo que su intento era descatalogar por completo á España, obligar á los españoles á encerrarse en las catacumbas para dar culto á Dios, intento que no lograría mientras se conservase la devoción á María, describió en lo que esa devoción consiste, expuso el objeto de la Peregrinación y terminó inculcando á los oyentes acrecentasen su amor y devoción á la Santísima Virgen del Pueyo.

Terminada la misa Pontifical, tuvo lugar la solemne consagración á Nuestro Señor Jesucristo; acto continuo organizóse edificante procesión la cual, llevando Su Sra. Ilma. el Santísimo Sacramento bajo palio, subió á la iglesia del Santuario y después de la reserva adoróse en su propio camarín á la imagen de la Señora que durante el resto del día fué objeto de las adoraciones de los fieles.

Las procesiones de los pueblos tornáronse á los mismos después del mediodía, la de Costean agregada á la de Barbastro, lo verificó á las cuatro de la tarde despidiéndose de la Virgen con una preciosa salve cantada por los PP. Benedictinos y disolviéndose en la Santa Iglesia Catedral donde el M. I. señor Canónigo Magistral predicó elocuente sermón.

La procesión de esta ciudad, devota y recogida, no se deshizo un momento en el largo trayecto que recorrió; durante su curso cantaron sin interrupción alguna varios coros el Santo Rosario; y eso unido al sofocante calor y á la espesa nube de polvo que envolvía á los romeros dieron el carácter de verdadero sacrificio á la asistencia á tan piadoso acto. Además de la imagen del Pueyo lleváronse los estandartes de la Cofradía del Rosario y los pendones del Apos-

tolado de la Oración, de las Hijas de María llevado con sus cordones por tres animosas y entusiastas asociadas, y el de los alumnos del Seminario Conciliar.

Loable y digno de todo encomio es el celo del venerable Prelado que fué y vino en la procesión y ofició de Pontifical; actos esos, si superiores á su edad, muy en armonía con su acendrada piedad y con su ardentísimo anhelo por la gloria de Dios y de su Santísima Madre.

Merecen también especial mención el Ilmo. Cabildo Catedral y la Comunidad de PP. Benedictinos y su Superior, reverendo P. Plana, que facilitaron cuanto pudieron el brillante resultado de la romería, la autoridad local por el bando que publicó la víspera de la misma excitando á los barbastrenses á que acudiesen á ella y por las acertadas medidas que adoptó para prevenir cualquier incidente desagradable en aquella gran aglomeración de gentes, los Párrocos de la ciudad y pueblos limítrofes y sus alcaldes que concurrieron á la Peregrinación.

De esta Diócesis asistieron procesionalmente los pueblos de Salas Altas y Bajas, Huerta y Pozán de Vero, Peraltila, Cregenzán, Costean, Castejón del Puente, Castillazuelo, Fornillos, Permisán y Hoz de Barbastro, de cuya localidad, distante cerca de cuatro leguas del Pueyo, concurrieron más de 200 romeros.

De la Diócesis de Lérida fueron en procesión los pueblos de Selgua, Monesa, Morilla, Ilche, Berbegal y Laluenca; este último, como otros, hizo nueva bandera y al frente de su celoso Cura Económico y digno ayuntamiento asistieron más de 300 vecinos. Otros muchos pueblos dieron numeroso contingente á la romería y suman algunos millares los que suministró Barbastro. De forma que, según los cálculos más aproximados, tomados de los Párrocos y Alcaldes, concurrieron á tan solemne acto religioso sobre unas 7.000 almas.

Tanto en la ciudad como en los pueblos comarcanos y en el monasterio del Pueyo hubo el día de la Peregrinación, con motivo de la misma, muchísimas comuniones; y en los actos de aquella reinaron el mayor orden, compostura y espíritu religioso.

¡Loado sea el Señor que ha permitido que nuevamente se reunieran en la eminencia del Pueyo millares de devotos de su Santísima Madre para pedirla con ferviente ruego interponga su valiosísima intercesión cerca de Dios para el logro de los altísimos y santos fines porque se congregaron el año 1871 y además para rendir en este Año Santo homenaje de adoración á Nuestro Señor Jesucristo nuestro Redentor y Salvador!

El carlismo

Rumores de la prensa liberal

Aunque se había dado hace tiempo la consigna á la prensa liberal de que hiciera la conspiración del silencio alrededor del carlismo, es tal la naturaleza de esta vigorosa fuerza social que apenas se oye un nuevo crujido en el cuarteado edificio político que viene soportando España, una especie de instinto, un presentimiento expresado algunas veces con la resig-

nación con que se espera la inevitable derrota, y con más frecuencia, con el odio hacia el verdadero enemigo, sale, á pesar de todas las consignas, del fondo de la prensa liberal, diciendo en variedad de tonos y de juicios contradictorios: El carlismo se prepara en la sombra, el carlismo avanza, el carlismo trata de acabar con las maravillas de la civilización liberal que nos ha europeizado (¡hasta ponernos por debajo de Servia!) para implantar el clericalismo, el absolutismo y todos los ismos del vocabulario progresista.

Pero lo más frecuente, la lección generalmente repetida con ligeras variantes es esta otra: El carlismo está dividido, sus hombres no se entienden, Don Carlos unas veces abdica en Don Jaime, otras rompe con su hijo, y unas veces quiere la guerra y no la quieren los carlistas, y otras quieren los carlistas y él no quiere, y de resultas de tan opuestas tendencias y propósitos el carlismo está muerto, es un cadáver insepulto del que no hay que hacer caso, pudiendo seguir sin riesgos ni temores su marcha triunfal el progreso sobre los escombros, los jirones y la honra de la patria y de la historia de España.

Y entre este flujo y reflujo de afirmaciones y negaciones el carlismo sigue sonriente su camino, no ocupándose más que muy rara vez de contestar á los que tienen el buen acuerdo de contestarse y rectificarse unos á otros, evitándonos á nosotros la molestia de rectificarlos á todos.

Empezó *La Correspondencia de España* hace unos días por imaginar conflictos entre Don Carlos y Don Jaime, atacando á los dos y concluyendo por elogiar al hijo de un distinguido general carlista, el conde de Caserta. *El Imparcial*, más serio y mejor informado que *La Correspondencia*, negó semejantes conflictos y disidencias. *El Heraldo* salió entonces á la palestra, extractando una carta de un periódico de Huesca, que más que epístola política parece un cuento chino. Según el *Heraldo*, hay profunda agitación y división en el carlismo. Don Carlos ha roto con su hijo Don Jaime, y además ha despedido á toda su servidumbre, empezando por su secretario, el Sr. Melgar, y su ayudante, el general Sacanell. Con todo esto y la inacción y la apatía arriba y la guerra abajo, el partido carlista es poco menos que un cadáver.

Pero á esto sale *El Nacional*, y con otros informes que los del periódico de Huesca y el *Heraldo*, rectifica á éstos, diciéndoles que la verdad es precisamente todo lo contrario, como puede ver el lector por el siguiente suelto que transcribimos sin quitarle punto ni coma:

«Los carlistas»

Publica anoche el *Heraldo* algunas noticias sobre la situación interior del carlismo, bastante desconsoladoras para los que aun tienen puestas sus esperanzas en la causa del Pretendiente.

Don Jaime, despidiéndose de su padre por escrito antes de emprender su viaje á China; Melgar, el antiguo y fiel secretario, cesando en sus funciones; el general Sacanell, que ocupaba cerca de su Señor un puesto importante, retirándose; otros servidores leales de la casa, abandonando el Palacio de Loredán.....

En fin, la *debacle* del carlismo, la muerte del carlismo que tan malos ratos ha hecho pasar a los Gobiernos con sus guerras primero, y últimamente con sus conspiraciones e intentonas.

Pero el caso es que nuestras noticias, bastante autorizadas y del mejor origen, nos permiten creer todo lo contrario.

Será cierto el desvío de Don Jaime y la desbandada de palaciegos, todo eso que pudiéramos llamar de orden interior; pero no lo es menos que los trabajos de los partidarios del Pretendiente continúan, acaso ahora con mayor empeño que nunca.

Las torpezas del Gobierno, y muy especialmente las que comete con frecuencia el señor Silvela, son los más eficaces auxiliares de esos trabajos, que ya han comenzado a realizarse cerca de ciertos elementos que no son de la predilección del presidente del Consejo.

Ignoramos, como es natural, el resultado de tan misteriosas gestiones, aunque tenemos motivos para suponer que no han producido, hasta ahora, mucho efecto entre aquellos a quienes se pretende conquistar con cantos de sirena.

Todo esto demuestra que el carlismo no está tan muerto como parece y le han contado al *Heraldo*, pues se habla hasta de proyectos relacionados con el éxito de los trabajos a que nos referimos, que pondrían espanto en el ánimo del Sr. Silvela si los conociera.

Y no decimos más, entre otras razones, porque sobra con lo que dejamos expuesto para que el Gobierno procure enterarse de la verdadera situación del carlismo, sin confiar mucho en que ha muerto porque el Pretendiente cambia de servidumbre.

En resumen: que según el *Heraldo*, el Gobierno puede tomar asiento sobre la tumba del carlismo, y según el *Nacional*, el Gobierno está colocado sobre el cráter de un volcán.

¿Y qué hay de cierto en todo ese cúmulo de noticias y rumores que desde los círculos, corrillos y cafés pasa a los periódicos?

Que es absolutamente falso que haya mediado el más insignificante disgusto entre el Señor Duque de Madrid y su augusto hijo Don Jaime.

Que cuando Don Carlos de Borbón se dispuso a salir para Odesa a despedir a su hijo, era ya imposible llegar, porque el 25 de Agosto, fecha de la salida, era el 7 en el Calendario ruso, y no pudiendo llegar más que dos días después de la salida, el Señor Duque de Madrid dirigió a su hijo el hermoso telegrama que hemos publicado oportunamente y con él su bendición y un abrazo cariñosísimo.

Don Jaime escribió a su augusto padre en los términos del más vivo afecto filial en el momento mismo de la partida y volvió a hacerlo desde Suez y Port-Saïd, retribuyendo, si cabe, a medida que se alejaba de Europa, las expresiones de cariño y de respeto a su padre.

Y cuando no ha llegado a China ni ha podido hablar con nadie, los periódicos liberales, que sin duda tienen correspondientes hoyas en alta mar, han averiguado que hay disencuentros entre el Señor Duque de Madrid y su hijo a bordo del buque ruso donde navega Don Jaime, mandando sin duda la noticia en alguna botella que ha debido llegar arrojada por las olas hasta el Cantábrico y ser recogida cerca del *Giraldo* quizá por el mismo almirante Silvela.

Es falso de toda falsedad que el Señor Duque de Madrid haya despedido a los Sres. Múgar y Sacanell, pues tanto el ilustre secretario como el lealísimo general siguen prestando sus servicios en el Palacio del destierro.

Resulta, pues, una verdadera colección de infundios los rumores propalados estos días en círculos políticos y periódicos acerca del carlismo, dando muestras de no conocer la índole de nuestra causa y el corazón del Sr. Duque de Madrid los que se imaginan que puede quedar incumplida una palabra Real, ó que hemos de quedar cruzados de brazos ante la deshonra y el desquiciamiento de España.

El carlismo vive y alienta hoy con una energía y un vigor que demuestran que el núcleo de la verdadera España está sano y puede purificar y redimir al resto de la Nación.

Y basta ya de rectificaciones, que la historia futura se encargará de probar la verdad de nuestras palabras.

El XVII Congreso católico italiano

En la última sesión del XVII Congreso Católico italiano leyéronse numerosas adhesiones, entre ellas una que unió a los asistentes en una explosión de aplausos; era la adhesión de don Albertario, director del *Osservatore Cattolico* de Milán, de quien dijo el reverendísimo señor Obispo de Catanzaro que era una gloria de la Iglesia.

El Prelado habló de los esfuerzos que por todas partes hace la prensa católica para defender los sagrados derechos de la Iglesia, del Papa y de Roma papal, terminando el orador su discurso con estas palabras:

«Esta misma mañana Su Eminencia el Cardenal Rampolla, con el que he tenido el honor de hablar, me ha dicho:

»La prensa católica no debe apasionarse demasiado en ciertas cuestiones.

»Una sola cuestión debe interesarle de veras y es la obediencia a la voluntad del Papa y la unión con el Papa y por el Papa.»

Después de varios discursos se votó una conclusión en la que «se hacen constar votos para que la prensa católica estudie, en lo tocante a su desarrollo, todos los medios que mejor respondan a las exigencias de los presentes tiempos, a fin de luchar con ventaja contra la prensa impía y revolucionaria.»

Al terminar la sesión el Congreso votó por unanimidad un Mensaje dirigido a Su Santidad como protesta contra la libertad que se concede a la prensa impía de insultar al Soberano Pontífice.

De dicho Mensaje se dará traslado oficial al Procurador fiscal del Rey en Roma, para estigmatizar como conviene la tolerancia que la autoridad guarda siempre con los que injurian al Papa ó a la Iglesia.

Después de una alocución de Su Eminencia el Cardenal Vicario, presidente de honor, se cerró el Congreso dando vivas entusiastas a León XIII, al Papa, y a Roma Papal.

Carta de París

Como son de actualidad las noticias del banquete monstruo, el mayor que se habrá verificado jamás (puesto que se reunirán 22,000 comensales), voy a ampliar los detalles que tengo anticipados.

La organización y servicio del banquete se ha confiado a la casa Potel y Chabot, cuyo director, Mr. Legrand, está combinando la *mise en scene* y los servicios, cual si se tratara de un verdadero plan de batalla: en efecto ha ordenado la movilización de los 300 cocineros que cuidarán de 12 cocinas, y por cada dos de ellas hay un cocinero mayor (*maître d'hotel*). Las órdenes se comunicarán por teléfono entre las 12 cocinas, y ocho ciclistas llevarán órdenes de un extremo a otro (pues no hay que olvidar que las mesas tienen una extensión de 7 kilómetros.)

En cuanto a alimentos hay para asustarse con los siguientes datos: Mr. Legrand ha pedido 1,500 faisanes, 2,500 corderos, 2,500 gallinas, 2,500 kilos de salmón y 3,000 de filete de buey.

En vista de estas cifras las patronas y señoras de las casas hacen provisiones, temiendo que en las vísperas del banquete no estarán provistos los mercados, agotándose las existencias en las tiendas.

Asegura un cocinero que están encargados para el próximo sábado 66,000 panecillos, 22,000 botellas vino de pasto, 5,500 de vino blanco, 5,500 de vino tinto y 7,000 de champagne. Se cree que por lo menos se necesitarán 10,000 botellas de agua.

Se han encargado 176,000 platos, 50 mil cubiertos y 22,000 cucharitas de café.

Para poner la mesa y el servicio se necesitarán 500 hombres trabajando ocho horas sin descanso.

Se ha acordado colocar dos mesas: la primera ocupará la avenida de Rivoli, y en ella comerán 12,000 alcaldes, y a la segunda, que cruzará el jardín de las Tuilerías, sentaránse 10,000 invitados. En la mesa de honor habrá 350 cubiertos.

El Gobierno quería regalar un artístico *menú* a cada uno de los 22,000 alcaldes, a cuyo fin ya se habían grabado las armas de la República; pero hoy se ha decidido que en vez de las armas tenga el retrato del Presidente de la República, así como en el banquete de 1889 fué distribuido el retrato de Mr. Carnot.

Una dificultad se le ocurrirá al curioso lector: ¿en dónde van a dejar tan gran número de invitados sus parásitos, sombreros, bastones ó paraguas? Precisamente era una de las grandes dificultades que había que vencer la colocación de perchas en número necesario; y para solventarla se ha decidido colocar únicamente perchas para los que ocupen la mesa de honor, y para todos los demás se destina a cada uno un porta-mantas a fin de que coloquen su impedimenta detrás del sitio que ocupen.

Paris, 18 Septiembre 1900.—P.

Del (Correo Catalán.)

Votas políticos

El casamiento de D.^a Mercedes continúa siendo tema obligado de presunciones, cálculos y comentarios en la prensa y en los círculos políticos de Madrid y en los de la actual residencia de la Corte; y por lo visto al asunto ese lleva trazas de dar juego por algún tiempo.

Háblase, y al parecer con fundado motivo, del aplazamiento de esa boda; y no falta quien supone que el partido fusionista tiene candidato propio para la augusta novia, añadiendo que la reciente visita hecha en Avila por el Sr. Moret al jefe del fusionismo se relaciona con el proyectado matrimonio de la primogénita de D.^a Cristina, siendo el candidato propuesto por dicho hombre público el duque de los Abruzzos, hijo de D. Amadeo de Saboya.

Conociéndose la repulsión que los fusionistas sentían hacia el conde de Caserta y sus simpatías por el príncipe italiano; pero las cosas no habían llegado al extremo de proclamarse casi oficialmente por el fusionismo el aludido candidato en frente del apoyado por el Gobierno, que eso se colige del lenguaje estos días empleado por el órgano de los demócratas-liberales, lo cual, ó no significa nada, ó constituye un principio de oposición franca y resuelta al candidato mantenido por la situación silvelista.

Y decimos por la situación silvelista, porque si bien es verdad haberse insinuado estos días que en el seno del Gabinete reinaba sobre el asunto ese cierto dualismo por suponerse al Sr. Silvela dispuesto a apeyar al hijo de D. Amadeo y al Sr. Dato cada vez más inclinado al de Caserta; no es menos cierto que, a juzgar por lo que indica «El Español» si bien entre velos y celajes, la boda de doña Mercedes con el último, es cosa resuelta, según el jefe del Gobierno, debiendo efectuarse en el próximo mes de Marzo, dándose entonces cuenta a las Cortes para discutirse, no su matrimonio, que para nada es necesaria su discusión, sino las capitulaciones, para cumplir lo prevenido en el artículo 45 de la Constitución.

Poco, mejor dicho nada, nos va en esto a nosotros los tradicionalistas; y si nos ocupamos de ello es a título de información únicamente. Pero no dejamos de comprender que si el partido liberal persiste con empeño en sostener su candidato para el proyectado enlace nupcial, ha de acarrear forzosamente su persistencia inconvenientes y dificultades de más ó menos monta al Gabinete presidido por el Sr. Silvela.

Los presupuestos es otro de los temas en que se ocupa la prensa. Y cómo andaría esa cuestión, revelado claramente el hecho de que el órgano oficial de la situación deplora la morosidad con que proceden los ministros a la confección de los de su respectivo departamento y les excita vivamente a que los presenten lo antes posible. Eso no obstante, va ganando terreno la creencia de que en el próximo año económico regirán por autorización los actuales presupuestos, si bien amenazados considerablemente los de Guerra, Gobernación y Marina y aun los de los demás ministerios; y con un aumento tan exorbitante que ha de causar verdadera y desagradable sorpresa hasta en algunos de los ministros.

La reapertura de las Cortes ofrece serias dificultades al Gabinete y puede dar lugar a no pocas complicaciones.

La asendereada cuestión de quién ha de ocupar la presidencia del Congreso, trae inquietado al Sr. Silvela. Ofrecida al Sr. Villaverde, como compensación por la pérdida de la cartera de Hacienda, en la convicción de que abandonaría aquel alto puesto el Sr. Pidal, ahora resulta que éste no parece dispuesto a abandonarlo, secundando, sin duda, las indicaciones que por elevada persona se le hicieron recientemente en Gijón.

Sin embargo de eso, como no son claramente conocidos los propósitos del señor Pidal, parece ser que, para conocerlos con certeza y salir de dudas, ha escrito el Presidente del Consejo al cacique de Asturias una carta para conocerlos, y aun se supone que el subsecretario de Gracia y Justicia, señor marqués de Lema, ha sido enviado con dicho objeto a la veraniega residencia de D. Alejandro.

De todas suertes, convienen casi todos en que el asunto de la presidencia de la Cámara popular presenta mal cariz para el jefe del Gobierno, toda vez que está llamado a colocarle en un verdadero aprieto, en situación asaz crítica y apurada.

Esto es lo que se dice y presume en los centros a donde acuden los conspicuos de la política y sobre lo que giran los cálculos, suposiciones y prejuicios de la prensa periódica.

Se nos ruega la inserción de lo siguiente:

NOTA IMPORTANTE

Según el *Anuario Militar* del presente año, las Escalas de Reserva retribuida del Ejército cuentan con un personal de 7.653 jefes y oficiales, pertenecientes a las armas de Infantería, Caballería, cuerpos especiales de Artillería, Ingenieros, Guardia Civil, Carabineros, Administración y Sanidad Militar, cuyo personal le cuesta al Estado anualmente la respetable cantidad de 20.000.000 de pesetas, sin que le preste servicio de ningún género, puesto que el deber que hoy tiene tan numerosa colectividad se reduce a la precisa obligación de no hacer nada.

El mismo espíritu de ser útiles a la Patria que demostraron estos jefes y oficiales yendo voluntariamente a Ultramar en grandísimo número cuando las últimas campañas coloniales, les anima hoy mucho más teniendo en cuenta la imperiosa necesidad que se siente de introducir las mayores economías en los gastos de la Nación; desean, pues, tener aplicación práctica en el ejército de segunda línea ó sea el de reserva al que pertenecen, y cuya organización embrionaria no les permite otra situación que la sedentaria é inexplicable que hoy tiene, situación que resulta gravosa para el Estado y no reporta beneficio alguno tampoco al personal reservista, al cual la opinión pública señala con el dedo por todos los ámbitos de la Península llamándolo vago de real orden.

Organizado el ejército de segunda línea, este personal prestaría servicio en las zonas y regimientos de reserva, y reportando una economía no despreciable al presupuesto de Guerra, sería útil a la Nación y no se avergonzaría como se avergüenza por un sentimiento de dignidad y pundonor, al percibir mensualmente un sueldo que no gana; sueldo que por lo escaso no alcanza siquiera para vivir con el decoro que exige el prestigio del uniforme militar.

Crónica agrícola

Inconvenientes de la ciudad.—Corrupción de París.—Crisis industrial.—Fabricantes ricos y labradores pobres.—Las carreras literarias.—Sobran señorías, y sobran políticos liberales.—«Nulla est redemptio».—Casi todo es k. k.

Vamos, Sr. Antonio, dígame algo de su viaje a la capital, de la crisis industrial, que según se dice va aumentando; y de sus impresiones.

—Como le he dicho otras veces, sufro cuando tengo que ir a la ciudad, y vuelvo mareado; y deseoso de volver a disfrutar de las ventajas del campo: el tener que ir mudado y aplanchado, tropezando con tanta gente que cruza por las calles, oyendo continuamente el ruido de coches y tronadas y gritos de los que venden; siempre ojo alerta para no ser atropellado, encontrando desnaturalizados los alimentos, y respirando aire viciado, con muchas otras incomodidades; y lo que más me repugna, es el ver la difusión del vicio y de las malas doctrinas en cafés, teatros, kioscos y calles. Me decía una piadosa señora que vive allí, que la corrupción es más grande y cada día mayor y que es difícilísimo el no contagiarse, pues no se respira más que co-

rupción y sensualismo; pero esto es nada, me dijo, con lo que pasó en París: he hablado con algunas familias que han ido a visitar la Exposición y han vuelto espantadas de aquel centro de porquería: porque allí el desenfreno es tan grande y tan a la descarada, que llega a la provocación: aquello es una balsa de cieno y podredumbre y hay que huir para verse libre; no creemos, decía, que en Sodoma y Gomorra hubiese tanto vicio como en París, centro de la civilización moderna, y mientras estuvimos allí, temíamos cayese fuego del cielo.

Respecto la crisis parece es amenazadora, pues son ya muchas las fábricas paradas y muchos miles de obreros sin trabajo, mientras se derrocha miles en viajes y salvas de cañonazos: esta crisis industrial es de mal remediar, porque además de haberse encarecido el algodón y el carbón, se fabrica más de lo que se vende, ya por haber perdido los mercados de las colonias que nos han robado por obra de la masonería; ya porque no podemos competir con los extranjeros que están más adelantados, con mejores vías de comunicación y mejores gobiernos; y también porque los que más han de comprar que son los labradores, no compran porque son pobres y van mal vestidos y mal comidos. La verdad es, que como muchos fabricantes se han hecho ricos en poco tiempo, todo el mundo se ha metido a fabricante, y a tenedor de papel, marchando el dinero y las inteligencias del campo, mientras que los propietarios labradores no sólo no conozco ninguno que se haya hecho rico con la agricultura sino que la mayoría se han vuelto pobres y hasta han visto embargadas y empeñadas sus fincas. Por consiguiente la crisis del papel y ahora esta de las fábricas tal vez pueda traer alguna ventaja a la agricultura que es la base de la prosperidad de las naciones; y que hace muchos años que sufre una crisis horrorosa y no se pone remedio por los gobiernos; porque los labradores sufren demasiado, y no se ponen en huelga, ni se saben unir y asociar como deberían.

Estuve en el Instituto, Universidad, y ví con sentimiento empujones para matricularse los jóvenes que quieren seguir carrera, con sacrificios grandes de los padres que se arruinan para hacer a sus hijos señoritos en vez de llevarlos al trabajo. Un joven pasa doce años estudiando y gasta en la carrera 2.500 duros y otros 2.500 que ganaría trabajando son 5.000 duros; y con el sólo interés de dicho capital ya podría vivir: llega a ser abogado, médico ó farmacéutico, etc., y muchos no llegan a ganar lo que gana un buen dependiente de una casa de comercio ó un buen operario; y siendo pobre tiene que parecer rico. De tanta afición a las carreras literarias, salen tantos políticos que quieren medrar a costa del Estado, y hacerse ricos sin trabajar, sacando todo el jugo posible de su empleo ó cargo dejándose sobornar por los de arriba y sobornando a los de abajo, sin entender lo que manejan, ni, lo que es peor, llevando buenas intenciones. Así se explica el desbarajuste, desorden, malísima administración, y que lleguen a altos puestos personas del todo incapaces y del todo inmorales, dejando en los cargos que ejercen el rastro que deja la langosta y la filoxera. Ha habido un almirante que ha dicho que nos sobraba honra a España; y lo que nos sobra son políticos liberales y masónicos que están hace años talando cual nube de langosta a nuestra pobre patria que está expirando y que casi no merece quien la salve, porque las clases directoras están corrompidas y viven de la corrupción. —Lo que me choca, amigo Valentín, es que si por casualidad sale algún político de sana intención queda

ahogado por la podredumbre que le rodea; y si alguno se atreve a decir lo que le dicta su conciencia y tomar alguna actitud de dignidad y energía, le prometen, ó le amenazan, y retira cobarde!, lo que dijo, ó da otras interpretaciones ó atenuaciones; lo cual prueba, que dentro el liberalismo *nulla est redemptio* porque casi todo es k. k. y *maledictus qui confidit in homo liberali et masonico.*

El Corresponsal del Vallés.

Crónica

En la peregrinación al Santuario del Pueyo tuvimos el gusto de saludar a nuestro particular y distinguido amigo D. Gregorio Castejón, diputado provincial é ilustrado catedrático del Instituto provincial de Huesca.

Hállase entre nosotros haciendo uso de la licencia que le ha sido concedida, nuestro distinguido paisano y celoso Juez de 1.ª Instancia de Boltaña, don León Fernández de la Vega.

Han permanecido breves días en esta ciudad nuestros considerados y particulares amigos D. Felipe Blanc, ilustrado abogado del Colegio de Barcelona, y don Enrique Pano y Ruata, abogado y celoso alcalde de Monzón.

La V. O. T. de Siervos de Maria Santísima de los Dolores, celebra mañana en la iglesia de las Escuelas Pías los cultos siguientes:

A las ocho de la mañana misa de Comunión general; a las diez y media misa solemne con sermón que predicará el P. Pedro Ciércoles, Escolapio, y por la tarde a las cinco festividad con sermón a cargo del P. Mariano Tabuena, Escolapio, estando expuesta su Divina Majestad en las dos últimas funciones y asistiendo a ambas la Capilla de músicos.

Brillantes y muy concurridas han resultado las solemnidades cívicas y religiosas con que la villa de Graus ha festejado en los días 12, 13, 14 y 15 del corriente a sus Patronos el Santo Cristo y San Vicente Ferrer.

Rondallas, banda de música, comparsas de gigantes, cabezudos, caballetes, etc., dianas, retetas y corridas de baquillas junto con la típica y tradicional mogiganga, han sido principalmente los festejos cívicos, haciendo todos las delicias del numeroso público de gradenses y forasteros que los ha presenciado.

Las funciones religiosas han sido solemnísimas y el Rdo. P. Coll de este colegio de Escuelas Pías, rayó en sus tres notables sermones a grande altura.

Satisfecha puede estar la importante villa de Graus de la espléndida manera con que ha obsequiado a sus Santos Patronos.

La Comisión organizadora de la romería que el domingo 30 del actual se verificará al santuario de Ntra. Sra. de Cillas ha tenido la atención, que agradeceremos sobremedida, de enviarnos un ejemplar del lujoso programa contentivo de los actos de la romería.

En los días 27, 28 y 29 habrá en el altar de la Purísima de la santa Iglesia Catedral solemne triduo preparatorio de la romería consistente en funciones de mañana y tarde.

El día 30, a las cinco de la mañana saldrá el Rosario de la Aurora acompañado de una banda de música: a las seis misa de comunión en el citado altar de la Purísima. A las siete y media saldrá la procesión presidida por el Sr. Obispo y el señor Gobernador, quien llevará el hermoso estandarte que, como recuerdo de la romería, ha de quedar en el santuario. A las nueve misa de comunión en el santuario. A las diez misa de Pontifical con sermón que dirá el elocuente orador sagrado D. Antonio Sánchez, Canónigo Magistral.

Por la tarde Vía-Crucis por los alrededores del santuario y a seguida sermón por el Ilmo. Sr. Obispo. A las cuatro se reorganizará la procesión para regresar a Huesca y en la Catedral se cantarán solemne salve y el himno de la romería, y el Ilmo. Sr. Obispo dará su bendición.

La crisis industrial de Cataluña presenta muy mal cariz; y eso que ve todo el mundo, reconocélo ya explícitamente el Sr. Silvela, que, dominado por un in-

concebible optimismo, atribuya días atrás escasa importancia al conflicto surgido en Barcelona por el paro y cierre de fábricas que dejó sin trabajo a millares de obreros.

El alza excesiva que en su precio han sufrido el algodón y el carbón, es ciertamente una de las causas de la aguda crisis que se ha iniciado en Cataluña; pero causas más principales que aquella son, a no dudarlo, el tristísimo estado y penuria en que se halla aquí la agricultura, por el efecto del abandono en que le tienen los Gobiernos y de los abrumadores tributos con que la esquilman y empobrecen y por la pérdida de nuestras colonias, que, según cálculos aproximados, consumían el 30 por 100 de algunas de nuestras producciones industriales.

Veau ahora los desastrosos efectos en el orden económico, producidos por la pérdida de las colonias, aquéllos que, por apasionamiento político, ó por absoluto desconocimiento de lo que era claro y patente como la luz meridiana, entendían que el abandono de las colonias no acarrearía los males económicos que está acarreado. Y decidanse los que así pensaban a maldecir y renegar de unos Gobiernos que, por conservar lo que es la ruina de España, el régimen liberal-parlamentario, produjeron aquel desastre y nos llevan a más andar a la muerte de nuestra nacionalidad é independencia.

Copiamos de nuestro querido colega *El Pensamiento Navarro*.

«En el tren-correo de ayer mañana llegó a Olite el señor Marqués de Cerralbo procedente de Villafranca, desde donde le acompañaban el respetable exsenador carlista D. Mauricio Bobadilla y algunos más.»

El domingo 23 del actual, a las siete y media de la mañana, en la iglesia de las Rdas. Madres Capuchinas de esta ciudad tendrá lugar una solemne Misa con asistencia de la Capilla, a fin de conmemorar el quincuagésimo aniversario del descubrimiento del cuerpo de Sta. Clara.

De pronunciar la oración sagrada está encargado el M. I. Sr. D. Vicente Martínez, canónigo.

La cofradía de Ntra. Sra. del Plano, según tradicional costumbre, celebrará en su ermita y en honor de su excelsa patrona, los cultos siguientes:

El sábado 22, a las seis de la tarde, se cantarán vísperas y salve. El domingo, a las siete de la mañana, solemne festividad con sermón. Y el lunes, a las nueve y media, misa de *Requiem* en sufragio de los hermanos difuntos y bienhechores.

Mercado

Algun movimiento y animación se ha notado esta semana en nuestro mercado, siendo el género más solicitado la almendra, que ha llegado a pagarse hasta 8 pesetas 75 céntimos fanega; sigue a este artículo en orden de demanda la cebada (ordio) que se cotiza a 29 pesetas cahiz, el trigo a 38 pesetas y la avena a 19 pesetas.

«Revista de Aragón»

Hemos recibido el último número de esta interesante publicación.

En el certamen literario que la misma abrió, ha obtenido el premio nuestro compañero en la prensa D. Jorge Nogué González, a quien cumplidamente felicitamos.

Mañana, 23 del corriente, se reunirán en Binéfar todos los representantes de la zona regable que constituyen la junta de defensa del canal de Aragón y Cataluña.

A esa reunión asistirá también el señor marqués de Soto Hermoso, que es quien dirige este movimiento, con gran satisfacción de todo el país y se dará cuenta de la solicitud que se eleva al ministro de Obras públicas en petición de los acuerdos tomados en la reunión del mes pasado, solicitud que lleva ya más de quinientas firmas de las personas de valía é intereses de la región.

Lloriqueos del Heraldo de Madrid:

«Y con tristeza lo observamos. En todo el mundo, no sólo en nuestra España, corren vientos de reacción. Un gran espíritu regresivo hace de este final de siglo cosa tan diferente de sus comienzos, que señala, no únicamente su desaparición física en el tiempo, sino su agonía moral en las ideas, en los principios. Así se ve a personas, y hasta partidos, obligados por su tradición y compromisos a defender el derecho democrático moderno, caudal de nuestra época, desertar de su puesto de honor y de combate. Un día,

un ministro conservador puede invocar el precedente de un ministro liberal para no tocar a ciertas asignaturas introducidas en la segunda enseñanza. Y el ministro de Gracia y Justicia recordaba ayer, como en abono de sus propósitos en materia penitenciaria, impremeditados ensayos de un ministro de grandes antecedentes democráticos. Siguiendo de tal suerte, unos por convicción y otros por abandono de sus ideales, irán demoliendo torpemente el edificio construido piedra a piedra y a costa de muchas vidas.»

Pues mire usted, mientras ese edificio no quede reducido a menudo polvo que el viento de una sana y verdadera libertad arrastre en todas direcciones, estaremos como estamos.

Perdiendo muchas vidas inútilmente, y por añadidura la riqueza pública y particular.

Moneda universal

Una revista de Londres anuncia que en breve se celebrará una conferencia diplomática a la que asistirán todas las naciones del mundo, con objeto de adoptar un patrón monetario internacional, ó sea la adopción de una clase de moneda que tendrá curso en todos los países del mundo.

El peso y la aleación de dicha moneda cosmopolita serán determinados por dicho Congreso.

La moneda, según proyecto ya consultado entre algunas naciones, llevará por una de sus caras la efigie del rey ó los emblemas nacionales de la nación en que sea acuñada, y en la otra su valor en todo el mundo.

Como el proyecto es de gran trascendencia y beneficioso para el comercio en general, sería de mucha conveniencia llevarlo a la práctica, pero tememos que la diplomacia se encargue de malograrlo.

Consulta agrícola

Desea usted hacer el sementero con abono mineral porque tiene dinero para comprarlo, y ha oído pregonar sus buenos efectos, deseando le diga dónde ha de comprarlo, qué cantidad, y saber lo qué valdrá?

Voy a contestarle con sumo gusto. Muy buen resultado dará dicho abono, cuando cada año aumenta el consumo, y aquí la mayoría de los labradores hace años que lo gastan: este año en este pueblo tienen pedidos varios vagones de sacos de 70 kilos, que vale cada saco 18 pesetas, gastando por hectárea 9 sacos; de modo que no le sale caro. Lo compran a Amadeo Gros, Princesa, 21, Barcelona, que es quien, (dicen), lo da en mejores condiciones, y tiene depósitos en Zaragoza, y tal vez en Huesca y Barbastro. Compran por separado las primeras materias, ó sea 25 kilos sulfato amónico, 9 kilos cloruro de potasa y 36 kilos de superfosfato de cal; lo mezclan con pallas en una era, y en el campo lo van mezclando con la simiente del día, para irlo echando en el surco: si sembrase a voleo, entonces el abono se puede echar también a voleo mezclado con tierra, ó también en el surco.

A los herniados (Trencats)

No debiera permitirse el comercio de ciertos intrusos, charlatanes y mercaderes de oficio, que con el mayor descaro y en frases de relumbrón, anuncian la curación radical de las hernias, sin conocer siquiera en qué consiste tal dolencia, y sin contar con título alguno que justifique su aptitud. Poco daño hacen, en verdad, esos aplicadores de bragueros, que desconociendo los más rudimentarios principios acerca de tales aparatos, pretenden sentar plaza de inventores, cuando si algo han inventado, es sólo el sistema de embucar, prometiendo curaciones imposibles, con el fin de sacar el dinero de los incautos; pero de todos modos, bueno es ponerles al descubierto, para que el público los conozca, antes de que lleguen a ser su víctima.

Muchos son los que venden bragueros: pocos, muy pocos, los que saben colocarlos: rarísimos los que conocen lo que es una hernia.

ESPECIALIDAD EN BRAGUERITOS de caucho para la completa y pronta curación de los tiernos infantes.

Oportunamente anunciaré el día de mi visita a esa población.

José Pujol

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias, con largos años de práctica en la casa de don José Clausoles de Barcelona.

ESTABLECIMIENTO

LA CRUZ ROJA

Plaza de Prim,--REUS

BARBASTRO.—Imprenta de Jesús Corrales.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

GRAN TINTORERIA

— DE LA —

VIUDA DE C. POLO E HIJO

MONTADA CON ARREGLO A LOS ULTIMOS ADELANTOS.

Maquinaria moderna para el perfeccionamiento de cuantos trabajos se le confían.

Limpieza á seco perfeccionada; especial para vestidos de señoras y niños, con todos sus adornos. Trajes de caballero, guantes, mantillas de blondas, mantos, velos de gasa, rasos, damascos, mantones de Manila y toda clase de sedas, sin alterar sus colores por delicados que sean, ni deformar las prendas. Tintes sólidos inalterables en todos los colores y en negro sobre sedas, lanas, algodones y demás fibras vegetales. Negros especiales para lutos y para trajes talares. Colores púrpura rubís y granates alta novedad.

LUTOS DE IMPORTANCIA SE SIRVEN EN TRES DÍAS Y SE HACEN DESCUENTOS

Calle de Lanuza, núm. 30, HUESCA

Representante en Barbastro D. Manuel Mediano, general Ricardos, 18

MARIANO SUILS

SASTRE

Trajes para la temporada de verano
¡ALTA NOVEDAD!

Especialidad en ABRIGOS y TRAJES para niños

BAÑOS DEL REMEDIO

CALDAS DE MONTBUY

Propiedad de D. Nemesio Asensio.

La bondad de sus aguas para curar todas las enfermedades reumáticas, GOTA, HEMIPLEGIAS, PARALISIS, NEUROSI, NEURALGIAS, ANQUILOSIS, TRAUMATISMOS, LITIASIS, TUMORES BLANCOS, HIDRARTROSIS, ANEMIA, CLOROSIS, ESCROFULISMO, HERPETISMO, ÚLCERAS, CARIÉS, FISTULAS, etc., es de todos bien conocida.

El establecimiento es de moderna construcción y montado con el confort y elegancia de los mejores que de igual clase existen así nacionales como extranjeros.

Completamente separado de todas las dependencias del establecimiento, existe un muy espaz, magnífico y severo oratorio con especial permiso de la Santa Sede para que los Rdos. Sacerdotes, que en aquél se hospedan, puedan celebrar el santo sacrificio de la Misa, y los bañistas entregarse á sus devociones y prácticas religiosas.

Para la curación de las enfermedades á que están destinadas estas aguas, cuenta la casa con los más modernos aparatos que la ciencia ha descubierto.

Es el único que posee un ascensor hidráulico, utilísimo para las personas imposibilitadas, á quienes permite trasladarse sin incomodidad alguna desde sus habitaciones al baño. — Todas las dependencias están iluminadas por medio del gas acetileno.

Hay cocina francesa y española, y los que quieran guisar por su cuenta, hallarán un sinnúmero de cocinas con abundancia de agua, á las que van anexos elegantes saloncitos comedores, con vistas á la hermosa campiña.

Las condiciones y comodidades de este balneario, el esmerado servicio de cocina y el uso especial de sus dependencias, lo hacen altamente recomendable.

Por más que el régimen sea general y sujeto á tarifa, serán siempre atendidas las exigencias de los Sres. bañistas cuando sean justas ú obedezcan á prescripciones facultativas.

DISPONIBLE

Tarifa de precios para las ESQUELAS DE DEFUNCIÓN que se han de insertar en este periódico.

En este tamaño y en 1.ª plana para subscriptores.	6 pesetas
» » » para no subscriptores.	8 »
En tamaño mayor y en 1.ª plana para subscriptores.	8 »
» » » para no subscriptores.	10 »
En tamaño menor á precios comencionales.	

ADVERTENCIA IMPORTANTE.—Todas las esquelas que se impriman en la imprenta de este periódico, se insertarán en el mismo, siempre que los interesados lo deseen, á mitad del precio marcado en la tarifa.

Primera casa en Zaragoza para lápidas y trabajos de mármol

Joaquín Beltrán

En este establecimiento encontrará el cliente un completo surtido en mármoles de todas clases, panteones, sarcófagos, chimeneas, mostradores, mesas de café y todo lo concerniente á esta industria.

Coronas, cintas y adornos para sepulturas y nichos, modelos de Paris.

Pavimentos hidráulicos, (400 dibujos diferentes).
LÁPIDAS desde 17 pesetas en adelante.

Se remiten precios y dibujos.

TORRE-NEVA, 23, ZARAGOZA

LA CRUZ DE SOBRARBE

SEMANARIO TRADICIONALISTA

Periódico semanal. — Suscripción: 1'50 pesetas trimestre

Anuncios, esquelas de defunción, comunicados y avisos á precios convencionales.

Administración: calle de los Argensola, 49, BARBASTRO